

és Makón is minél sikeresebben elérjék.

A bizottság elnöke Návay Tamás volt főispán, tagjai Návay Aranka urhölgyet, Szilágyi Béláné szeretetházi igazgatónőt, Dózsa Sámuel dr. főgyógyászt s Haász Sándor dr. árvasszéki elnököt választották meg.

Az alkalmazottak újraszorozása

Megjelent a hivatalos hirdetés

Makó, május 10.

Az új sorozásokra nézve következő hirdetésnyit teszi közzé a városi katonagyőzstály:

A Makó tartéskodó bármilyen illetőségű magyar vagy osztrák honosága, 1878. évtől 1896. évig beszárólag terjedő időben született népfelkelésre kötelezettek tartoznak a magyar királyi honvédelmi miniszterium 6400. elhőki 18-1916 számú rendelkezése folytán Makón, a városháza nagytermében tartandó népfelkelési bemutató pót szemlén a törvényes következmények terhe alatt megjelenni a következé sorrendben és pedig:

1916. május 16. én az 1897., 1896. és 1895. évben született makói és vidéki illetőségűek;

1916. május 17. én az 1894., 1893., 1892., 1891., 1890., 1889., 1888., 1887. és 1886. évben született makói és vidéki illetőségűek;

1916. május 18. én az 1885., 1884., 1883., 1882., 1881., 1880., 1879. és 1878. évben született makói és vidéki illetőségűek és

1916. május 19. én 1866. től 1897. évben született lékórházhoz kivézényelt egyének.

A népfelkelési bemutató pót szemle mindennap reggel 7 órakor kezdődik. A szemléa mindenki megmosakodra és tiszta alsóruhában tartézik megjelenni.

A népfelkelési bemutató pót szemlén népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmasoknak talált magyar állampolgár népfelkelésre kötelezetteknek, valamint a Bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű egyéneknek népfelkelési tényleges szolgálatra való bevonulása később fog közhírvé tétetni.

Az 1877. től 1866. évig beszárólag terjedő időben született népfelkelők pót szemléjének napjai külön fognak megállapítottani.

Aki a pót bemutató szemlén meg nem jelenik, vagy a behíváparannak nem tesz eleget, azt karhatalommal elővezetik és a törvény teljes szigorával büntetik.

Két ügye fia tanulónak felvételük a „Makói Független Ujság” nyomdájában.



Aldisos kulturmunka Csanád megyében

Micsák Márton kir. s. tanfelügyelő munkássága

Makó, május 10.

Csaknem két esztendő óta vezet Csanád vármegye tanfelügyelőségének ügyeit Micsák Márton kir. s. tanfelügyelő. Ezen hosszú idő óta, a közigazgatási bizottsági ülésen képesek egy-egy állomását annak a zajtalan, de áldásos kulturmunkának, melyet Micsák Márton igazai busgalomtól s hazafias lelkesedéstől átátva fáradsáttalanul végez.

A mai ülésen egész sereg állomási ásról tett előterjesztést. Megtudtuk hogy Nagylak, Battyóya, Királyhegyes s még más csanád-megyei község iskolái s ovodái rövidesen állami kezelésbe jutnak.

Mindaz azonban hivatalos dolog. De dolgozik Micsák tanfelügyelő ott is, ahol a szívnek kell dolgoznia. Családtagos szervező erővel megszervezte a vármegye több községében a napközi otthonokat, amelyek nagy fontosságúak ép a mai anya és gyermek védelmi ülésen annyi szó esett. A tanfelügyelő nem gyűlölésezik, nem vitatkozik, hanem eszébe kéri s a cselekvés nyomán Kővegy, Páspököle, Kisiratos s Fűdák községben már állanak a napközi otthonok, mely annyi témaszal, segítők sok sok dolgos, munkás anyának.

A tanfelügyelő jelentéséből tudjuk meg azt is, hogy Návay Tamás volt főispán, az öföldeski napközi otthon összes kiadásait a sajátjából fedezte. A nem s tett beszélt maga helyett.

A tanfelügyelő buzgó lelkesítésére gyűlt össze Csanád vármegyében az elesett tanítók özvegyei és árvái javára s ezer koronán felüli összeg, amely már rendelkezési helyére jutott s gondterhes redőket simit s könnyeket szárazsát.

Az ilyen munka, jó munka, nemes munka, amelynek nyomán kultúra s áldás fakad, amely bizony nagyon ránk fér ezekbe a nehéz időkben.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Május 11. Csütörtök. Róm. kath. és Protest. Mamert pü. Görög orosz Április 28. 9. vértanu Nap kel 5 óra 29 percó, nyugszik 8 óra 24 percó.

A makói hadikölcsönjegyzések. A polgármesteri hivatalban újabb a következé hadikölcsönjegyzések történtek: Katona Antal 1100, Tóth András téglyáras 3000, Kockás István 1000, Erdai Ferenc és neje 1000, Banca Ferenc 2000, Olasz Jánosé 600, Nacs Ferenc és neje 400, Nagy Sándor és neje 1000, özv. Molnár Ferencné 1000, Vázi Dzsosné 500, Kiss Károlyné 2000, Digi József 200, B. Nagy József 10000, Török And

rásné és neje Szakács Rozália 3000, Patró Péter és neje 2000, Pártos Dzsosné 2000 koronát.

A csanád-megyei hadiárvédért. A nemeslelkűségnek nem mindennapi cselekedetről tesz tanúságot ifju Haász Antal nagybirtokos földbirtokosnak az az alapítványa, melyet ma a vármegyének tett. Ifju Haász Antal ugyanis 10 000 koronát bocsátott a vármegyei árvassék rendelkezésére, hogy ezen összeg kamataiból a háboruban elhalt katonák gyermekei jussanak ellátáshoz.

Rekvirálják a rézkilincseket. Az országazerte folyó fémekvirálás mindentűtt kedvező eredményekkel jár mindazonáltal szükség van arra, hogy a közönség tulajdonában lévő mindama réztárgyak is a katonaság rendelkezésére bocsátassanak, amelyek eddig mentesítve voltak a beszolgáltatás kötelezettsége alól. A hadvezetés ezért azt tervezi, hogy legközelebb felhívással fordul a közönséghez és kéri fogja a tulajdonában lévő rézkilincsek átengedését. Mielőtt azonban a kivitelnek sorát ejtenék, gondoskodni fognak vasból és egyéb anyagból való kilincsek előállításáról, hogy az átengedett anyagokért nyomban megfelelő nagyságu és minőségű kilincseket lebessen felajánlani.

Erdők eladása árverés révén. A bányaminiszter az ország minimális fa szükségletének biztosítására rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz és városokhoz, amelyekben közli, hogy az eladásra kerülő erdők ésszerűbb értékesítés szempontjából a háboru tarasna alatti a tűzifa, bityafa, cölömszafa és talpa áruba bocsátásánál milőzni lehet a törvényesen előirt árveréseket.

A nyomdai betű rekvirálása. A hadsereg fémstűkészléte egyre újabb és újabb intézkedéseket tesz szükségessé, amelyek hozzájárulnak ahhoz, hogy a honvédelmi akciónak ez a része is zavartalan kiellégítést nyerjen. Legutóbb a honvédelmi miniszter leiratot intézett a fővároshoz, amelyben közli, hogy a fővárosi nyomdák betűkészletének rekvirálását június 15. én meg kell kezdeni.

Mária Magdolna. Nagyhatásu dráma az Uránia színház ma esti műsora, amelynek szenzációs hatását még fokozza, hogy a Leopoldine Konstantin, kit a kor-tinen legnagyobb moziművészek tartanak. A kitűnő dráma után kacagató vigjáték következik „Apa keresztet” címen, amely haragzó kacajt fog előidézni. A műsor többi számai is pártatlan hatásu újdonságok.

Kötélhalálra ítélik a gyilkos csendőrt

A szegedi honvéd hadosztály-bírószágon ma délután egy órakor hirdették ki az ítéletet a gyilkossággal vádolt Török Ödön csendőr börtényében.

A hadbírószágot függelemértés és gyilkosság büntette miatt kötélfalálra ítélt a csendőrt.

A vád szerint Török Ödön csendőr a múlt év december 27. én este hét órakor Bereznóe községben

agyonlőtte Jánossy József csendőrvezetőt.

A gyilkosság bosszúból történt, mert az őrsvezető szolgálati kötelezettséért miatt följelentette Török csendőrt. Viszonya volt egy községbeli fiatal sváb asszonnyal, akinek a férje a harcúeren van. Emiatt is elhanyagolta szolgálatát. A csendőr-örmester több ízben megdorgálta, a figyelmeztetés azonban nem használt. A múlt év december 26. én este is engedély nélkül eltávozott a laktanyából. Az éjszakát a kedvesénél töltötte. December 27. éa reggel elment a kóroszába, ahol délig ivott. Délután folytatta az ivást. Megivott nyolc deci pálinkát, nyolc deci bort és két pohár sört. A kóroszában lecsapta kardját a földre és azt kiáltotta: „Ma olyan temetés lesz Bereznóe-on, amilyen még nem volt!”

Délután öt óra tájban bement a laktanyába, a falról leakasztotta fegyverét és magához vett hatvanöt darab töltényt.

Felfegyverkezve távozott az őrsről, bajtársai hiába kérlelték. Később közölték az esetet Jánossy őrsvezetővel, aki egy népfelkelő katonával Török csendőr keresésére indult.

A gyilkosság az utóán történt. Török, amikor hallotta az őrmester közeledő lépéseit, hirtelen hátrafordult, lekapta fegyverét és rálőtt Jánossy Józsefere. A golyó a csendőr-örmester hasába furdótt, aki nyomban meghalt. A csendőr második lövése nem talált. Amikor a gyilkos csendőrt beidézték a laktanyába, azt mondta egyik bajtársának: „Agyonlőttem a kutyát! Egy zsendár evővel most már kevesebb van!”

A tegnapi tárgyaláson a vádolt nagyfokú ittaságával védekezett. Azt mondta, hogy öngyilkosságot akart elkövetni. Olyan részeg volt, hogy nem emlékszik arra, mi történt. A kihallgatóit tanuk valamennyien terheslően vallottak. Vallomásuk szerint a csendőr előre készült a büntény elkövetésére.

Ma délig tartották meg a pörbeszédet. Kiss Dzsos dr. főhadnagy ügyész halálbüntetést kért a vádlottra. Vajda Mihály dr. főhadnagy-védő az enyhítő körülmények mérlegelését kérte.

Szerdahelyi László alezredes-hadbíró, a tárgyalás vezetője délután egy órakor hirdette ki az ítéletet. A hadbírószágot a fegyveresértés és gyilkosság büntette miatt a katonai btk. 154. és 413. §-a alapján kötélfalálra ítélt Török Ödön csendőrt, a csendőrségből való elbocsátással, a legalsóesonyabb rangu méneskatónává való lefokozással, valamint a hadsereg kötelekésből való kiesapással.

Az ügyész megnyugodott az ítéletben, a védő semmiségi panaszt jelentett be a minősítés és a kötélfalálra való elítélés miatt.

Az ítélet kihirdetése után a bíróság tagjai az ügyész bevonásával visszavonultak külön tanácskozásra, hogy kegyelemre méltatják-e az elítéltet, akinek az ügye a hadosztálybírósról a legfelsőbb honvédtörvényszék elé került. A bíróságnak erre vonatkozó határozatát természetesen titokban tartják.

A gyilkossággal vádolt esendő ügyében nem statáriális bíróság létezett.

A statáriális bíraskodás ugyanis Szeged területén március 1-én megszűnt. Török esendő ügyében, aki január eleje óta vizsgálati fogóságban volt a szegedi honvédkerületi fogházban, a rendes bírói eljárást alkalmazták.

Az ítélet kihirdetése után szuronyos katonák visszavezették családjába, a Béke utcában levő honvédkerületi fogházba. Azon a környéken már megszokták az ilyen képet. Az utcán nem is sejtették, hogy halálra ítéltet kísérik. A esendő kemény testtartású, zömök, értelmes arcú. Gondozott külsejű, mint a legtöbb esendő.

Hét hordó női holttest

Borzalmas felfedezés a bádógos raktárban. — Hadbavonult és meghalt a gonosztevő

Párját ritkító borzalmas bűnténynek jöttek ma nyomára a Budapest közelében lévő Cinkota nagyközségben. A bűntény, amelyre véletlenül vésztett rá, olyan, hogy a legnagyobb fantáziával megirt detektív regények, vagy filmek sem produkálhatnak különbet. Egy cinkotai háztulajdonos ma délután átvizsgálta azt a házat, amely örökségképp szállt rá és ez alkalommal egy hadbavonult bádógos nester műhelyében légmentesen leforrasztott hét darab bádoghordóban hét teljesen felöltözött, már rég oszlásnak indult női hullára azadt rá.

Az ügy bővebb részletei még nem ismeretesek, miután a bádógos házat tulajdonosa még a háború kitérésakor hadba vonult, sőt egyesek állítása szerint el is esett. A budapesti főkapitányság telefonon a cinkotai előjárásához fordult, amely ma éjjel az ügyről a következő telefonjelentést tette:

A cinkotai Kossuth-utca 40. számú háza — ahol a borzalmas leletre akadtak — egy hosszú, földszintes épület, amely néhai Kreszinszky Márton gyógyszerész tulajdona volt. Később a házat és a gyógyszerészt Takács Béla gyógyszerész bérelte ki, akinek üzlethelyiségén és lakásán kívül még Kiss Béla bádógosmester műhelye és raktárai voltak az épületben. Tul az udvaron, a ház hátsó részén két téglából épült kamara áll, amely szintén Kis Béla helyiségeihez tartozott, s a bádógosmester ezekben tartotta nyers-

anyagát és szerszámkészletét. A mozgósítás első napján Kis Béla is hadbavonult. Üzletét, raktárait lezárta s bevonult ezredéhez. Azóta semmi hír nem érkezett róla.

Ma délelőtt az időközben elhunyt Kreszinszky fia, ifjabb Kreszinszky Márton megjelent Cinkotán, hogy testvérei megbízásából is átvizsgálja a házat és elrendelje a szükséges tatarozásokat. Takács Béla gyógyszerész kíséretében megtekintette a ház összes helyiségeit és már belejéve utukat, az udvaron beszélgettek, amikor Takácsnak eszébe jutott, hogy Kis Béla lezárt kamarájában nagymennyiségű nád is van, amit fel lehetne használni a tatarozáshoz.

Kreszinszky eltávolította a kamara lakatját s Takács Béla kíséretében bement az első helyiségbe, ahol néhány nádkévéen kívül 4 darab bádoghordót találtak. Mind egyik hordó 1 méter hosszú és 60 centiméter átmérőjű volt, két végükön pedig légmentesen be voltak forrasztva. Miután a hordókból sajátságos erős, a korbólra emlékeztető szag aradt, Takács azt hitte, hogy még az idősebb Kreszinszky gyógyszerészkedése idejéből maradt ott a hordók és korbolt tartalmaznak s ezért azt javasolta, hogy nyissák azokat fel. Bádógvágó ollóval félig ki is nyitották az egyik hordót, mire fojtó, borzalmas hullaszag terjedt el a helyiségben. Miután a rejtélyes bádógosagert teljesen felnyitották, borzalmas látvány tárult előbük: a hengerből egy teljesen oszlásnak indult női holttest hullott a padlára. A hulla teljesen fel volt öltözve s még most is kintatálhatólag nagy erőszakkal gyömszöttek a hegyerbe mert tagjai és esontjai össze-vissza voltak törve. Miután a holttest légy rései már ugyancsak teljesen feloszlottak, arcát nem lehetett felismerni.

A borzalmas felfedezés hatása alatt Kreszinszky és Takács a esendőorszóból szöktek, amelynek jelentését tették. Az ösvényes két esendő kíséretében megjelent a helyszínen s most már az ő jelenlétükben bentották fel a másik három hordót. Mind a három hordóban egy-egy oszlásnak indult, felöltözött női hulla volt.

Kinyitották most már Kis Béla másik kamaráját is, ahol hasonló három hordót találtak. Ez a három hordó is egy-egy női hullát rejtgetett, úgy, hogy összesen hét maggyilkolt nő holttestére akadtak rá a két kamarában.

Kis Béla cinkotai ismerősei elmondták, hogy a bádógosmester zárkózott természetű ember volt, aki idegenekkel alig érintkezett, minden idejét műhelyében, vagy lakásán töltötte, látogatóba seha nem ment, tudtukkal arra sem volt eszt, hogy hozzá nélatogató ment volna. A mozgósításakor műhelyét és a két kamarát erősen lezárta és megmondván a házbelleknek, hogy a két kamarában értékes nyersanyagot tart, szigorúan megtiltotta, hogy azokat kinyissák.

Egy alkalommal, néhány hónap előtt, Jäger Antal budapesti iparos járt Cinkotán s elmondotta, hogy 1914 őszén együtt küzdött Kissel a szorb fronton, de Kis később kiütöses tifuszban megbetegedett és meg is halt.

Az éjszaka folyamán értesítettek a borzalmas leletről és rejtelt

mes bűnügyről a pestvidéki törvényszéket, amelynek vizsgálóbírója azonnal kiszállt a helyszínen. Ugyancsak az éjszaka folyamán egész sereg budapesti detektív utazott ki Cinkotára, hogy a nyomozást bevezessék.

REGÉNY

Egy világjáró rejtelmei.

(1180)

119. fejezet.

Az új állásban.

— Iraszd van édes! Válaszolt Armand. De majd kárpótoljuk magunkat, ha egyszer állásban lesz!

— De hát ha egyszer észrevesz valamit? Mi lesz akkor? kérdő Beria.

— Megverekszünk, Bertám! Ezt előre lehet látni!

— És ha megöled férjemet, ... mi lesz akkor én beírom?

Armand csókkal zárta le ajkát.

— Erről már előre beszéltem!

mondá. R jta lezánk, hogy ne legyen észre semmit! Igen jól vesse ki magát a szarvakkal ...

Megint léptek hallatszottak.

— Pá, pá, kedves! mondá Armand sietve. Még egy csókot ...

no még egyet, az utolsó ... no most még a legeslegutolsó!

Kibontakozván a csapodár menyasska karjaiból, sietett.

A lépcsőn Misivel találkozott. Fűtyöréssel haladt el mellette s titkon kicsinylő pillantást vetett rá.

Mi is ráismert.

— Nyilván ő is ebben a fogadóban lakik! gondola magában. Igen nyalka hadnagy! Vigyáznival kell rá, mert a katonatisztek rendszerint a másvok feleségét szeretik elhódítani.

Scobájába érve Beria örömet szelelve sietett eljébe.

A gyantalan férj igaz szeretettel zárta őt kebelére.

— Feladtam a hirdetést, kedvesem! Meglássuk mi lesz az eredmény!

— Apropos! mondá Beria. Míg oda voltál, egy levelet hoztak számomra.

— Ah, levelet? kiáltott fel Mis.

Kiől, vagy honnét!

— Egy szolga hozta!

— Talán a választ tartalmazza Montenuovo grófól? Ide veie!

Atvette a levelet és felbontván átfutotta. Arca sugározni kezdett.

— Az állás magyan! kiáltott fel örveadva. Az intendáns tudtomra adta, hogy a gróf ur sürgönyileg nevezett ki titkárává szal, hogy az új állást azonnal foglaljam is el.

Folyt. köv.

Gyógyszertár áthelyezés!

Sándor Zsigmond gyógyszerésztára (Piros patika) a szomszédos Kertész Aladár féle új épületbe lett áthelyezve

Makói Urania Színház

Május hó 11-én csütörtökön este 9 órakor:

Mária Magdolna

Dráma 3 felvonásban

Leopoldine

Konstantin

a főszerepben.

Apa kerestetik

Vigjáték 3 felvonásban,

Albert Rick

a főszerepben

Helyárok a randesek

Ma, mikor az egész világ viselkedik a magyarság diadalától,

ma, mikor a népek milliói állanak szemben egymással,

alig van olyan család,

melynek a haretőren az volna valakije, akinek kedves emlékek, szent kötelékek fűződnek,

a hitves férjéért,

a szülő gyermekéért, a testvér testvéréért aggódik. De keressük az emlékezés szálait a barátságban, rokonságban is. És ki ne áldozna szívesen arra a oldalra, hogy azok, akik a haretőren vannak, itthon a családi körben méltó emlékekkel legyenek megörökítve?

Ezt a szót szolgálja

„DIADAL”

első magyar fényképnagyító- és arcképfestészeti műintézet.

Budapest, Rákóczi-ut 71.

ahol bármely beküldött fénykép után élethű fénykép nagyítások színezve és krétarajzban készülnek.

Élethű fényképnagyítás.

Élő nagyságban mellkép ára 10 K. — Ugyanaz olajszínezésben 15 K.

Élethű kivitelért és jó minőségért szavatolunk.

Kérjük a rendelés köszönetet a iemre jól ügyelmi és megbízásait bizalommal hozzáunk juttatni. Csoportfényképekről is lehet egyes személyt elkülönítve csinálni.

Eredeti nagyság.

